### 读李零《生死有命 富贵在天》

吕坤均



拿到北京大学中文系教授李零先生的《我们的经典》系列丛书后,我拆开的第一本书就是《生死有命富贵在天 <周易>的自然哲学》(生活·读书·新知三联书店出版)

《周易》究竟是本什么样的书?李零先生在《自序》 里有个形象的比喻:《周

易》像一副扑克牌。它有六十四副卦 ,好像64张牌。每副 卦都有了特定的意义 ,祖先正是用这64副卦 ,经过排列组 合 ,推演出变化无穷的卦象 ,然后用这些无穷的变化来预 测未知 ,而解释这些卦象变化的文字 ,又被称为 卦辞 。

李零认为占卜就像赌博,输赢是有概率的,而《周易》 是更高级的占卜,多了变数,增加了复杂性。占卜有时灵, 有时不灵,此术不灵就换它术,因此读《左传》时你会发现, 占卜都是不厌其烦的。

古人正是用这种不厌其烦的占卜,来求取神谕。事实证明,占卜与其说是求取神谕,还不如说是对不可预测的事情进行预测。人类对于未知总是怀着无名的恐惧,更何况在科学尚不发达的古代呢。未知的恐惧,源自于人类对世界控制的欲望。而这种控制的欲望,让人类对自己的出身有了各种想象,为自己虚构了一个盘古开辟天地、女娲造人的出生,也希望由此获得某种神的力量,

能从现实窥探到未来发展的趋向,能在广袤的天地间,获得长存的力量。于是,巫术也就有了产生的根源。用巫来沟通人神,获取上天的预示,这也就是《周易》最初的功用。

所以, 李零认为《周易》首先是一本筮占的书, 跟算命有关。这里包含了古人对未知的敬畏与恐惧。

然而 易经过两千多年的发展 户经不再是单纯的巫术了。孔子删《诗》《书》 定《礼》《乐》 晚年极好读《易》 自称曾为之而 韦编三绝。《周易》 成为儒家的经典 这和孔子的选择有关。孔子认为,《诗》代表当时文学的经典,《书》代表当时历史的经典,《易》代表当时哲学的经典。孔子宗周 对《周易》情有独钟。《论语·述而》记载 加我数年 五十以学《易》,可以无大过矣。可见 孔子对《周易》的尊重,也将《周易》用于教学实践。后人正是出于对孔子的尊重,《周易》也就上升为儒家经典,而成为《易经》。有了 经,自然就有对经解释的 传的出现。李零在书里对《易传》的出现做了详细的考证,正是秉着科学的态度。他认为《易传》将阴阳五行学说引入《周易》,大讲天地造化的理论。正是这种理论 将《周易》上升为哲学,充满了阴阳辩证的哲学。因此 真在的哲学在《易传》里,讲天地运行,万物生化,讲宇宙秩序。这套哲学体系里,充满了古人对天地万物的敬畏与尊重。

李零在书中梳理了《周易》的流变与派别,为读者普及周易的常识,让我们了解易学的革命,各时代易学的区别与争辩的焦点。这是现代人对先祖智慧的敬畏与尊重,也包含写作者对读者的尊重。

#### 人間道 「一部文学体中国史 用是中华思丁中文程本,在古思 第二次中国史 用是中华思丁中文程本,在古思 第二次中国史 新統修 展出的

## 楚歌

郑骁锋

楚歌的调子本不该那么消沉,因为楚人是一群眸子里写满不屈的人。

不服周,从来就是楚人最根本的基因,直到今天两湖地区很多人还将此语挂在嘴边、标榜不畏权威不受管束。我蛮夷也不与中国之号谥!被视作蛮夷的楚人,很多习俗与以周王朝为核心的中原迥异,甚至截然相反。比如最基本的方向尊卑,当时中原诸国基本都尚右以右为贵,而独有楚人偏偏尚左,把右压在底下。左右一颠倒,等于扭转身躯,针锋相对地抗衡中原。

甚至在文化上,楚人也自有主见,不肯轻易低头。 孔子周游列国,虽然常常困顿,有时还被调侃为丧家之 犬,但一部《论语》翻下来,他还是在楚地时最感惆怅。 他一路上连接遇到长沮、桀溺、荷莜丈人等隐士的冷嘲 热讽,未了还被一个佯狂的楚人凑到车前放声高歌,火 辣辣地教训了一番。

中国文化两大源头之一的道家,创始人老子据司马迁说便是楚人。

楚人倔强而高傲,有楚国强大的国力支撑。它在春秋战国都属第一等强国,最盛时几乎占了当时全中国的一半。秦始皇吞并六国,头号劲敌就是楚,首次出师二十万,竟被打得落花流水,之后不得不倾国之力,押上压箱底的六十万雄师,相持一年多才攻入楚都。

但即使被灭了国,楚人还是不服输。不知什么时候起,楚国故地开始悄悄流传一句预言,或者说,是一句咬牙切齿地诅咒:

楚虽三户 ,亡秦必楚!

如果真有神秘的宿命 无疑 顶羽就是背负着这句诅咒降临人世的。

那次巡游会稽不知秦始皇坐在车内。是否会感到有股刻骨的寒意穿透重重帘幔向自己袭来。他会为之莫名地惊悸,因为就在车轮扬起的滚滚尘土中,有位楚国少年,刚发完一句誓言,正悄悄捏紧了拳头,朝着他那庞大的帝国。

也许 几年前他也曾有过类似的感受。那也是一次 出巡 ,有位叫刘邦的亭长 ,在瞻仰了始皇帝车驾的恢宏 气派后 ,情不自禁说了一句大话:大丈夫当如此也! 不过 ,仔细分辨 ,这两股寒意却不尽相同:大丈夫当如此也 ,只是一种来自脚底的艳羡 ;而来自那位叫项羽的楚人的 ,却是一盘兜头浇下的冰水:

彼可取而代也!

语气中分明透着不屑 在项羽眼中 ,竟连秦始皇这位千古一帝也不过如此。

据大人间 河有哪一位当得起项羽平平对视一眼呢? 项籍少时 /学书不成 /去 /学剑 ,又不成。项梁怒之。籍曰:书足以记名姓而已。剑一人敌 ,不足学 /学 万人敌。 是啊 ,天下本无一人架得住我随手一剑 ,还是万人并肩齐上试试看吧。

于是项梁乃教籍兵法,籍大喜,略知其意,又不肯 竟学。 够了,够了,世间有谁,值得我殚精竭虑施展 全力呢?学得再多也是屠龙之术,白白糟蹋一番功夫。

的确够了。巨鹿之围,面对三四十万耀武扬威的虎狼秦军,十多路诸侯援军无一敢挺身出战。坐以待毙之际,突然听到东南方向响起了雷鸣般的马蹄声,地平线上飞沙走石,一寸一寸浮起一支烈焰似的军队。

这是一支只有五万多人的军队,每个战士红盔红甲,身边仅带着三天的粮饷。他们已经不能回头,营房已被焚毁,锅灶已被砸碎,乘坐的船只也已被凿穿,沉入了江底。而做出这全部决定的,就是他们的新统帅项羽。此刻,他正远远地冲在队伍的最前方。

项羽以破釜沉舟宣告天下,他的楚军根本不需要 退路 太阳底下绝没有什么能阻挡他们,即使前方 是座森森的刀山,他们也能凭血肉之躯把它踏成齑 粉。

亡国十五年后,楚国末代名将项燕的孙子项羽,终于羽翼丰满。他狂啸一声,以典型的楚人形式,向大秦帝国发起了凌厉的复仇,同时,在酣畅淋漓的复仇过程中,他也将楚人的性格发挥到了极致,将一个楚字推上了历史的巅峰。

短短一年后,这团火焰就烧到了秦都咸阳:项羽引 兵西屠咸阳,杀秦降王子婴、烧秦宫室、火三月不灭。

火光熊熊,空气中弥漫着焦臭的味道。站在猎猎 飘扬的 楚 字大纛下,项羽抬起头,冷冷地对着天空。

满天是猩红的赤霞,似乎连苍穹也被点燃了。

浙江菇尔康生物科技有限公司特邀连载 "**姑**尔**康**"浙江省录芝专家

#### 20年技术沉淀卓越品质保证

灵芝破壁孢子粉、养胃猴头菇、食用菌特约经销:望春小区南路33号永康日报生活体验馆

# 山川大药房利用传统技艺 **枇杷加中药饮片 熬制枇杷膏**

见习记者 高婷婷

前几天,山川大药房坐堂名中医 吴承贵看到街边有枇杷出售,对于长 期在北方生活的他来说,枇杷是一种 很新鲜的水果,因为枇杷属于亚热带 树种,在我国北方比较少见。吴承贵 由此冒出一个念头:用山川大药房的 传统制膏工艺来制作枇杷膏。这样 既可以解决枇杷难贮藏的问题,又可 以发挥枇杷的药用价值,何乐而不为 呢?

吴承贵原为河北省邢台市中医院院长主任医师,行医四十多年,退休后他被请到我市,每周三、周四在浙江老字号山川大药房义丰号坐诊。

#### 枇杷具有祛痰止咳、生 津润肺、清热健胃功效

《本草纲目》记载: 枇杷能润五脏 滅心肺。中医传统理论认为 枇杷 具有祛痰止咳、生津润肺、清热健胃的 功效。食用枇杷 有保护视力、保持皮肤润泽的好处。

枇杷膏具有止咳作用,加入不同的中药饮片熬制的枇杷膏就具有不同的疗效。山川大药房的中医师会根据患者的身体状况,配制不同的枇杷膏,做到真正的一人一方。

吴承贵说,很多人喜欢用昂贵的 药材进补,以为药材越贵效果越好,其 实这犯了 矫枉过正 的错误。人体的 五脏六腑讲究阴阳平衡,过虚和过盛 都会破坏身体的平衡。中医自古就有 药食同源 的观点,食疗对大多数人 来说,有着许多好处。

#### 介绍几种 常用的枇杷膏方

吴承贵说,目前,山川大药房有以下几种常用的枇杷膏方:

膏方一、枇杷、五味子、补骨脂、蛤蚧、黄芪、太子参。 从夏天吃到冬天,可以缓解慢性老气管炎、哮喘。

膏方二:枇杷、射干、薄荷、板蓝根、猫爪草、海浮石。可缓解慢性咽炎。

膏方三、枇杷、荷叶、鲜芦根、生山 楂、鱼腥草、雪莲子、绞骨蓝。 可减肥 瘦身。

膏方四:枇杷、沙参、麦冬、石斛、 天花粉、天冬、西瓜翠衣。 可滋阴 ,预 防发痧 ,清热解暑。

如果制膏时不加入中药饮片,单纯的枇杷膏也是日常生活中的滋补佳品,可以作为果酱食用,或涂抹在糕点上,或加水化开当饮品。市民如有需要,可以将枇杷送到山川大药房西站店或望春东路86号的义丰号,请药店工作人员代为熬制。



(正、副本),浙税联字 33072265112038201 声 明作废。 营业执照遗失公告

分类信息

声 明 4713永康市塔海古月活 塞厂遗 失 税 务 登 记 证

明作废。 营业执照遗失公告 4714 永康市古山陈香眉 百货店遗失永康市工商 行政管理局 2012 年 7 月 16 日核发的注册号为 330784610011619 营业

执照(正本) 声明作废。

永康市古山陈香眉百货店

2016年5月28日 声明

4715 永康市瞳瞳五金制品有限公司遗失有效期自2013年2月27日至2017年2月27日组织机构代码证(副本),代码号为57933602-0声明作废。

声明

4719 楼双龙、徐艳红夫 妇遗失孩子楼煜楷 2009 年 9 月 23 日出生医学证明(正页),出生证号为 I330503871声明作废。

营业执照遗失公告 4727 永康市月菜纺织机械配件厂遗失永康市市场监督管理局2014年8月18日核发的注册号为330784000209559营业执照(副本),声明作废。永康市月菜纺织机械配

2016年5月28日

营业执照遗失公告 4728 永康市极众户外体 闲用品有限公司遗失永 康市市场监督管理局 2015年8月27日核发的 注册号为 330784000249164营业 执照(正本)声明作废。

永康市极众户外休闲用 品有限公司

2016年5月28日 声明

4728 永康市极众户外休闲用品有限公司遗失税务登记证(正本),浙税联字 330784355336769声明作废。

营业执照遗失公告 4729 永康市拓能贸易有限公司遗失永康市工商行政管理局2014年1月22日核发的注册号为330784000155770营业执照(副本),声明作废。

永康市拓能贸易有限公司 2016年5月28日 营业执照遗失公告 4732 永康市义和堂工艺 品厂遗失永康市工商行 政管理局 2012年4月28日核发的注册号为 330784000145288营业 执照(副本)。声明作废。

永思(副本),严明TF處。 永康市义和堂工艺品厂 2016年5月28日

营业执照遗失公告 4732 楼洪联遗失永康市市场监督管理局2015年 10月23日核发的注册号为330784611237989营业执照(副本)声明作废。

2016年5月28日 营业执照遗失公告 4733永康市江南鸿运朝香 副食店遗失永康市市场监 督管理局2014年9月16 日核发的注册号为 330784613046124营业 执照(正、副本)声明作废。 永康市江南鸿运朝香副

2016年5月28日